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Bu araştırma Ege Üniversitesi  Hemşirelik Yüksek O kulu 

öğrencilerinde baş ağrısı görülme sıklığı ve nedenlerini saptamak 

amacıyla  yapı lmışt ır .  Öğrenci lerde  baş  ağrıs ı  görülme s ıkl ığ ı  

% 61.1 olarak bulunmuştur. Baş ağrısı nedenleri olarak % 44.4 

oranıyla göz, % 29.5 oranıyla kulak, boğaz, burun şikayetleri  ve % 

41 oranıyla kaygılı kişilik yapısı saptanmıştır.  

Başağrısı günümüzde endüstrileşmiş ve şehirleşmiş topluluk -

l a rda  en  ya ygın  sa ğ l ık  so run l a r ından  b i r i n i  o luş tu rma ktad ı r .  

İ n s a n l a r ı n  ç e k t i ğ i  be d e n s e l  a c ı l a r  a r a s ın d a  i l k  s ı r a l a r d a  ye r  

a ld ığ ı  söylenebi l i r .  Araş t ı rma lar ,  başağr ı s ı=  vazod i l a ta syona ,  

kas geril imine, intrakraniyal basınç değişikliklerine bağlı olduğu nu 

ve s tres ,  depresyon,  hipertansiyon ve belirgin organik hasta lıklar 

gibi  çeşit l i  ve farklı  başlatıcı  faktörlerle  i l işkil i  olabilece ğin i  

gös t e r me kted i r .  Bun l a r a  ek  o l a r ak  k i ş i s e l  f ak tö r l e r i n  de  etkil i  

olduğu bildiri lmiştir  (2,14).  Migrenli  hastalar  ve ebeveyn l e r i  i l e  

y a p ı l a n  b i r  ç a l ı ş m a d a  a n n e  v e  b a b a n ı n  h e r  i k i s i d e  migrenli 

olanların çocuklarında % 69, anne veya babadan birinde migren 

olanlarda % 44 ve anne veya babasında olmayıp sadece kendisinde 

migren olanların oranı % 29 olarak bulunmuştur (5).  Yakın  zamanda 

ba t ı  ü lke ler inde  yapı lan  araşt ı rmalarda  bir  yı l  i ç i nde  ş idde t  ve  

sü res i  değiş ik l i k  gös te rmekle  beraber ,  gene l  nü fus  i ç inde  he r  yaş  

grubunda  başa ğr ı s ına  % 80 -90  o ran ında  rastlandığı bildirilmiştir 

(4,7,12). 

Başağrısı  yakınması olan bir  kişinin sağaltımına başlamadan 

önce kapsamlı  bir  öykünün alınması gereklidir  (1,2).  
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H a r l e m i d e  ( 6 )  y a p ı l a n  b i r  a r a ş t ı r m a d a  ö ğ r e n c i l e r i n  %  18 

l inin ,  NewYork ' ta  (10)  yapı lan  bir  araşt ı rmada  öğrenci ler in  % 4 

'ünün başağrı s ı  sorunu olduğu saptanmışt ı r .  Stre rnl ieb  ve  Munen  

(13)  yap mış  o ldu kla r ı  a r a ş t ı rmada ,  ö ğren c i l e r  s ağl ık  sorunları  

arasında başağrısına al t ıncı  sırada (% 8.9) yer  vermiş lerdi  r .  Nijerya 

Üniversite öğrencileri  arasında başağrısı  preve l ans ım ince l eyen 

Ogunyemi ,  kad ın la r ın  % 61  ' i n in ,  e rkekl e r in  % 59 tur ıun 

yineleyen başağrıs ından yakındıklar ım saptamışt ı r  (11). 

Ülkemizde üniversite öğrencileri  arasında yapılan araştırma lar 

incelendiğinde, öğrencilerin sağlık sorunlar ı  arasında başağ r ı s ın ı  

ön  s ı r a l a rda  b e l i r t t i k l e r i  gö rü l müş tü r .  Ün ive r s i t e l e r i n  Mediko-

Sosyal Merkezlerine ulaşan psikolojik yakınmaları incele yen 

Yeş i lyaprak ' In  a raş t ı rmas ında  başağr ıs ının  beş inc i  s ı rada  ( ° ,0 

13 .3)  yer  aldığı  görülmüştür  (9) .  Ege  Ünivers i tes i  bi r inci  sınıf  

öğrencilerinin sağlık sorunlarını  inceleyen bir  araştırmada 

öğrencilerin % 37.4 'ü başağrısından yakındıklarını bildirmişlerdi'  

(8). Aydemir'in Bornova. Kız Meslek Lisesi öğrencilerinin sağlık 

sorunları ve sağlıkla ilgili genel yaklaşımların' inceleyen araştır -

mas ında  öğrenci ler  e rgenl ik dönemi  f izik sağl ık sorunlar ında 

birinci  sırada (% 86) başağrısım belirtmişlerdi  r  (3).  

Görüldüğü gib i ,  ü lkemizde  başağr ı s ı  öğrenci le r in  öneml i  

sorunlar ı  arasında yer  almaktadır .  Bu nedenle Ege Üniversitesi  

Hemşirelik Yüksek Okulu öğrencile rinin başağrısı  sorunlarını ve 

etki  eden faktör ler in saptanması  amaçlanmış t ı r .  

GEREÇ VE YÖNTEM 

Ara ş t ı r ma  t a mml a y ıc ı  o l a r a k  d ü ze n le nmi ş t i r .  A raş t ı r ma  

k a p s a mı n a  1 9 8 5 -1 9 8 6  d e r s  y ı l ı n d a  E . Ü . He mş i r e l i k  Yü ks e k  

Okulu'nda okuyan 415 öğrencinin 383 'ü (% 92) alınmı ştır. 

Araşt ırma veri ler ini  toplamak üzere hazırlanan soru kağıdı -nın 

birinci  bölümü öğrenciler hakkındaki  özel  tanıt ıcı  bilgilere  i l i şkin  

soru lar ,  i kinc i  bölümü i se  başağr ı s ına  i l i şkin  soru lar ı  

i çermektedi r .  İk inc i  bölümü sadece  başağr ı s ı  yakınması  o lan  

öğrenciler doldurmuşlardır.  

Sonuçların analizinde yüzdelik hesapları  ve Ki -kare önemli l ik 

testi  kullanılmıştır.  
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BULGULAR VE YORUM 

TABLO 1 : Öğrencilerin Bazı Sosyo-Demografik Özelliklerine Göre Dağılımı 

Sosyo-Demografik Özellikler Sayı 
 

Yaş Grubu 
  

17 - 20 230 60.05 

21 - 24 138 36.03 

25 ve üstü 3 0.78 

Yanıtsız 12 3.13 

Sınıfı 

1 117 30.55 
2 90 23.50 

3 86 22.45 

4 90 23.50 

Şu Anda Kaldığı Yer   
Yurt 189 49.35 

Ailesiyle 149 37.60 

Akrabasryla 9 2.35 

Arkadaşlarıyla bir evde 15 3.92 

Diğer 26 6.79 

Medeni Durumu   
Bekar 339 88.51 

Evli 7 1.83 

Nişanlı veya sözlü 36 9.40 

Diğer 1 0.26 

T o p l a m  383 
100.00  

A r a ş t ı r ma  k a p s a mı n a  g i r e n  ö ğ r e n c i l e r i n  ya ş  o r t a l a ma s ı  
19.95  T- 3.92 'di r .  Öğrenci ler in  yaş  gruplar ına  göre  dağı l ımma 
b a k ı ld ı ğ ın da  % 60 .05 ' i n i n  17 -2 0  ve  % 36 . 03 'ü n ün  2 1 -2 4  ya ş  
gruplarında olduğu saptanmıştır  (Tablo 1).  

Ö ğ r e n c i l e r i n  %  3 0 . 5 5 ' i  b i r i n c i ,  %  2 2 . 4 5 7 i  ü ç ü n c ü  v e  
23 .50  oranlanyla  ikinc i  ve  dördüncü s ın ıf lara  dağı ldığı  görül -
mektedir (Tablo 1).  

Araşt ı rmaya kat ı lan öğrenci ler in şu anda kaldıkla r ı  yer  ve 
medeni  durumlar ına bakı ldığında % 49.35 ' inin yurt ta  ka ldığı  ve  % 

88.51' inip bekar olduğu görülmektedir (Tablo 1).  

Ayrıca öğrencilere  aylık gelirlerinin harcamalar ını  karşıla -
mada  ye t er l i  o lup  o lmad ığı  soru lduğunda  % 49 .87 's i  ye te rs i z ,  
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%  4 8 . 8 3  'ü  ye t e r l i  o l d u ğu n u  b e l i r t mi ş l e r ,  %  1 . 3 1 ' i  b u  s o r u yu  
yanıtlamamıştır.  

Öğrencilere katı labildikleri  sosyal  etkinliklerin dinlenmeleri  

i ç in  ye t er l i  o lup  o lmad ığı  soru lmuş tur .  Yapabi ld ik l er i  sosya l  

e t k i n l i k l e r i  y e t e r l i  b u l a n l a r ı n  o r a n ı  %  4 . 9 6 ,  k ı s me n  y e t e r l i  

bu lanl ar ın  oranı  % 43 .60 ,  ye te rs i z  bu lanla r ın  o ranı  % 48 .83  ve  

bu soruyu yanıtsız bırakanların oranı % 2.61 olarak bulunmuştur .  

B u  b u l g u l a r  b i z e  ö ğ r e n c i l e r i n  s o s y a l  e t k i n l i k l e r e  y e t e r i n c e  

k a t ı l a ma d ı ğ ı m  g ö s t e r me k t e d i r .  B u ,  ö ğ r e n c i l e r i n  %  5 0 ' s i n i n  

ekonomik yeters izl iğinin olması  nedeniyle  yarar lanamadıklar ına 

ve derslerin çok yoğun olmasına bağlanabilir_  

TABLO 2 : Bazs Hastaliklarin VarilUsna Göre Öğrencilerin Dağılımı 
 

Hastalak Tipi S 

Var 

S 

Yok 
Toplam 

5 % 

Son 2 yıl içinde geçirilmiş       

kafa travması 
6 1.57 377 98.43 383 100.00 

Geçirilmiş operasyonlar 40 10,44 343 89.56 383 100.00 

Geçirilmiş Tbc.   383 100.00 383 100.00 
 

Tekrarlayan böbrek hastalıkları 18 4.70 365 95.30 383 100.00 

Kulak,burun,sinus hastalıklar! 93 24.28 290 75.72 383 100.00 

Çocuklukta taşıt tutması 107 27.94 276 72.06 383 100.00 

Astma,saman nezlesi ve allerji 42 10.97 341 89.03 383 100.00 

Menstrilasyon bozuklukları 129 33.68 254 66.32 383 100.00 

girtik diş 124 32.38 259 67.62 383 100.00 

Göz rahatsızlıkları 147 38.38 236 61.62, 383 100.00 
 

Öğrenci lere  başağrıs ı  i le  i l işki l i  olabilecek bir takım hasta -

l ı k l a r ın  va r l ı ğ ı  s o r u l d u ğu n d a  e n  f a z l a  %  3 8 . 3 8  o ra r u y l a  gö z  

rahats ızl ıklar ının,  ikinci  olarak % 33.68 oramyla menstrüasyon 

bozuklukl ar ın ın  ve  üçüncü  o larak  % 32 .38  oramyla  çür - ük d iş  

olduğu görülmüştür  (Tablo  2) .  Bu konudaki  l i teratür  incelendi -

ğinde  göz,  mens t rüasyon ve  d i şe  a i t  bozukluklar ın  başağr ıs ına 

neden olabildiği  görülmüştür (2,7).  
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TABLO 3: Baş ağrısının Olma Durumu 
 

öğrencilerde Baş ağrısı Sayı 
 

Baş ağrısı olan 234 61.10 

Baş ağrısı olmayan 147 38.38 

Yanıtsız 2 0.52 

T o p l a m  
383 100.00 

 

Tablo 3'de görüldüğü gibi  öğrencilere başağrısı  yakınrnaları 

olup olmadığı  sorulduğunda 234 kiş i  (% 61.10)  başağrısı  yakın ması  

o lduğunu ve  147 ki ş i  (% 38.38)  olmadığın ı .  bel i r tmişt i r .  Ayr ı ca  

ö ğ r e n c i l e r e  a n ne ,  b ab a  ve ya  ka r d e ş l e r i n de  b a ş a ğr ı s ı  yakınması 

olup olmadığı  sorulmuş 124 kişi  (% 32.38)  olduğunu,  259 ki ş i  (% 

67.62)  o lmadığın ı  be l i r tmiş t i r .  Bu bulgular  i lgi l i  l i teratür le  uyum 

göstermektedir  (5,6) .  

TABLO 4 : Başağrısının özelliklerine Göre öğrencilerin Dağsismı 

Başağr!sı Özellikleri Sayı 
 

Yakınına Süresi 
  

1 yıldan az 46 19.66 

1 - 2 yıl 65 27.78 

3 - 4 yıl 64 27.35 

5 ve daha fazla yıl 49 20.94 

Belirtmeyen 10 4.27 

Başağresınin Şekli   

Sürekli 45 19.23 

Nöbet şeklinde 150 64.10 

Gittikçe artan 22 9.40 

Belirtmeyen 17 7.27 

Yerleşim Bölgesi   

Sağ hemisfer 21 8.97 

Sol hemisfer 19 8.12 

Bütün 177 75.64 

Değişik bölgeler 5 2.14 

Belirtmeyen 12 5.13 

Şiddeti   

Hafif 33 14.10 

Orta 129 55.13 

Şiddetli 65 27.78 

Dayanılmaz 7 2.95 

(Devamı arkada) 
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Tablo 4 (Devamı) 

  

Başağrısı Özellikleri Sayı 
 

Niteliği 
  

Batıci 11 4.70 

Zonklayıcı 138 59.00 

Basınç duygusu 67 28.62 

Sıkışma duygusu 17 7.27 

Belirtmeyen 1 0.41 

Başlangıç Zamanı   
Sabah 44 18.80 

Akşama doğru 141 60.26 

Gece 10 4.27 

Değişik zamanlarda 4 1.71 

Belirtmeyen 35 14.96 

T o p l a m  
234 100.00 

 

Tablo 4'de görüldüğü gibi öğrencilere başağrısından yakınma 
süreleri  ve özellikleri sorulmuştur. Başağrısından yakınma süresi 
bir yıldan az olanların oranı % 19.66, 1 -2 yıl  arasında olanların 
o ran ı  % 27 .78 ,  3 -4  yı l  a ra s ında  o lan la r ı n  o ran ı  % 27 .35  ve  5  
yı l  ve  daha  uzun  süredi r  yak ınması  o lan lar ın  o ranı  % 20 .94 
olarak bulunmuştur. 

Başağr ıs ının  şekli  sorulduğunda öğrenciler in  % 64.10 'u 
nöbet şeklinde geldiğini, % 19.23 'ü sürekl i  olduğunu belirtmiş-
lerdir (Tablo 4). Sillanpaa 'nın (12) 7 -15 yaş grubunda yapmış 
olduğu çalışmada kız öğrencilerinde nöbet şeklinde gelen başağ rısı 
oranı % 55 olarak bulunmuştur.  

Başağrısı= yerleşim bölgesine bakıldığında % 75.64 orarlıyla 
ençok bütün başağrısı şeklinde olduğu görülmektedir. Öğrenciler 
başağrısını % 55.13 oranıyla orta şiddette, % 59 oranıyla zonkla yı c ı  
n i t e l i k t e  o l duğunu  ve  % 60 .26  o r a n ı yl a  a kşa m a  doğru  
başladığını beli rtmişlerdi r. 

TABLO 5 : Başağrısına Eşlik Eden Belirtilerin Dağılım; 

Var Yok Toplam 

Eşlik Eden Belirti S % S S 

Bulantı, kusma 27 11.54 207 88.46 234 100.00 

Fotofobi 23 9.83 211 90.17 234 100.00 

Huzursuzluk 166 70.94 68 29.06 234 100.00 

Diğer 13 5.56 221 94.44 234 100.00  
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Araşt ırma kapsamına giren öğrencilere baş ağrı larına eşlik 

eden belirtilerin varlığı sorulduğunda % 70.94 oranı ile huzursuz luk, 

% 11.54 oranıyla bulantı,kusma ve % 9.83 oranıyla fotofobi 

bulunduğunu belirtmişlerdir (Tablo 5). Bu bulgular başağrısına 

e ş l ik  ede n  be l i r t i l e r  a r a s ında  e n  s ı k  gö rü le n  ya k ınm ala r ın ,  

bulantı, kusma, fotofobi, huzursuzluk olduğunu belirten literatür le 

uyum sağlamaktadır (1,12).  

TABLO 6 : Başağrısenı Etkileyen Etmenlerin Dağılımı 
 

Ba 

şa 

ğr 

ısini Ba 

şlatan ve  

Şiddetlendiren Etmenler 

Sayı 

 

Psikolojik huzursuzluk 115 49.15 

Yoğun ders çalışma 14 5.99 

Ailesel huzursuzluk 4 1.71 

Arkadaşlarıyla çatışma 1 0.41 

Fizyolojik 76 32.48 
Herhangi bir etken yok 24 10.26 

Rahatlatmak ve Geçirmek için 
  

Kullanılan Yöntemler   

Uyku 157 67.10 

Baş sıkma 32 13.68 

Göze tampon 6 2.57 

Karanlık oda 1 0.41 

Yöntem kullanmayan 38 16.24 

T o p l a m  234 100.00  

Tablo 6 'da  görüldüğü gibi  öğrenci ler  başağr ıs ını  başlatan 
ve  ş idde t l e nd i re n  e tme nl e r  o la rak  % 49 .15  o ra n ı yl a  e n  çok 
psikolojik huzursuzlukları ve % 32.48 oranıyla açlık, uykusuzluk, 
yorgunluk, menstrüasyon gibi fizyolojik olayları  belirtmişlerdir.  

Öğre nc i l e r e  ba şa ğr ı s ı n ı  geç i rmek  ve ya  ha f i f l e t mek  i ç i n  
ilaç dışında bir yöntem kullanıp kullanmadığı sorulduğunda 196 
(% 83.76) öğrenci kullandığını, 38 (% 16.24) öğrenci kullanmadığını  
be l i r tmişt i r .  Bu yöntemler  arasında  % 67.10 oranıyla  en fazla 
uyuma, daha sonra % 13.68 oranıyla geleneksel bir yöntem olan baş 
sıkmanın kullanıldığı saptanmıştır (Tablo 6).  
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TABLO 7 : Öğrencilerin Başağrısı için İlaç Kullanma Durumlarının Dağılım: 
 

İlaç Kullanma Durumu Sayı 
 

Kullanan 163 69.66 
Kullanmayan 71 30.34 

T o p l a m  234 100.00  

Araştırma kapsamına giren öğrencilere başağrısını geçirmek 
için ilaç kulanma durumları sorulduğunda 163 (% 69.66) öğrenci 
i laç kullandığını ve 71 (% 30.34) öğrenci  i laç kullanmadığını 
belirtmiştir (Tablo 7).  

Öğrencilere kul landıklar ı  i laç türü sorulduğunda 161 (% 

98.78)  öğrencinin  anal jezik,  1  (% 0.61)  öğrencinin  trankil izan 

ve  1  (% 0 .61)  öğre nc in in  hem t rank i l i zan  hem  de  ana l j ez ik  

kullandığı saptanmıştır.  

TABLO 8 : Yaş Gruplarına Göre Başağrısı Göriilme Durumu 

Başağrısı Başağrısı 

Yaş Grubu Olan Olmayan Yanıtsız Toplam 

S % S % S % S % 

17 - 20 140 59.83 88 59.86 
2 100.00 230 60.05 

21 - 24 86 36.75 52 35.37 -  138 36.03 

25 ve üstü 1 0.43 2 1.36 -  3 0.78 

Yanıtsız 7 2.99 5 3.40 -  12 3.13 

Toplam 
234 100.00 147 100.00 2 100.00 383 

100.00  

X2= 2.437 SD= 6 P>0.05 

Tablo 8 'de  görüldüğü gibi  yaş  gruplar ına  göre  başağr ıs ı  
görülme s ıkl ığına  bakı ldığında 17 -20 yaş  grubunda % 59.83,  
21-24  ya ş  grubunda  % 36 .75  ve  25  ya ş  ve  üs tü  g rubunda  % 
0.43 oranında saptanmıştır .  Yapılan analizle gruplar arasında 
i s ta t i s t ikse l  o la rak  an lamlı  b i r  fa rk  sap tanmamasına  ka rş ın  
ba şa ğr ı s ın ın  e n  yükse k  o la rak  % 59 .83  or an ı yl a  17 - 20  ya ş  
grubunda görüldüğü saptanmıştır (X2= 2.437, P > 0.05). 
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TABLO 9 : Aile Hikayesine Göre Başağrısı GörUlme Durumu 

Kendisinde Başağrısı 

Olan Olmayan Toplam 

Aile Hikayesi S  S   /Q 

Başağrısı olan 143 61.10 114 77.60 257 67.50 

Başağrısı olmayan 91 38.90 33 22.40 124 32.50 

T o p l a m  234 100.00 
147 100.00 381* 100.00 

 
*Yanıtlamayan 2 öğrenci alınmamıştır. 

X2=- 11.1 SD= 1 P<0.05 

Tablo 9 'da görüldüğü gibi  ai lesinde başağrısı  olma durumu n a  

g ö r e  b a ş a ğr ı s ı  o l a n  ö ğ r e n c i l e r  i n c e l e n d i ğ i n d e ,  b a ş a ğ r ı s ı  olan 

öğrencilerin % 61.10'u anne, baba veya kardeşinde başağrı s ı  

ş ikayet i  olduğunu,  % 38.90 '1  başağrı s ı  ş ikayet i  olmadığını  

b e l i r t mi ş l e rd i r .  Baş ağr ı s ı  o l ma yan  1 47  öğr e nc i den  11 4rü n t in  

(% 77.60) aile hikayesi  olduğu görülmüştür.  Ailesinde başağrısı 

hikayesi  olan grupla, olmayan grup arasında istatist iksel  olarak 

anlamlı  bir fark bulunmuştur (X 2 .= 11.1,  P (0.05).  

Bu bulgu ,  Blau  (5)  ve  Si l l anpaa  (12) 1 nın  ça l ı şmalar ında  

belirtmiş oldukları  oranlarla paralell ik göstermektedir.  

TABLO 10 : Ögrencilerde MenstrUasyon Periyodlarının Dlizenine Göre 

Başağrısı Görilime Durumu 

 
Başağrısı Başağrısı 

 

Menstrhasyon Olan Olmayan Toplam 

Periyodu S %  S /Pc, S % 

Düzenli 150 64.10 104 70.75 154 66.67 

Diizensiz 84 35.90 43 29.25 127 33.33 

T o p l a m  234 100.00 147 100.00 381k 100.00 
 

*Yanıtlamayan 2 öğrenci analize katılmamiştır. 

X2= 1.78 P>0.05 

T a b l o  1 0 'd a  g ö r ü l d ü ğ ü  g i b i  b a ş a ğ r ı s ı  o l a n  ö ğ r e n c i l e r d e  

%  3 5 . 9 0  o r a n ı n da ,  b a ş a ğr ı s ı  o l ma ya n  ö ğr e n c i l e r d e  %  2 9 . 2 5  

oranında menstrüasyon periyodlarında düzensizlik olduğu saptan - 
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m ı ş t ı r .  Yapılan istat ist iksel  analizle başağrısı  olan öğrencilerde 

menstrüasyon düzensizliği  olanlar ve olmayanlar arasında önemli 

fark bulunmamışt ı r  (X 2= 1.78,  P>0.05) .  

Bu sonuç menstrüasyon düzensizliklerinin başağrısına neden 

olmadığını düşündürmektedir.  

TABLO 11 : Göz Bozukluğuna Göre Başağrısı Görülme Durumu 

B a ş a ğ r ı s ı  

Göz Bozukluğu S 
Var 

S 
Yok Toplam 

S 

V a r 104 44.40 43 29.30 147 38.60 

Y o k 130 55.60 104 70.70 234 61.4 

T o p l a m  234 100.00 147 100.00 
381* 100.00  

*Yanıtlamayan 2 öğrenci analize alınmamıştır. 

X2= 8.72 SD= 1 PZ.0.05 

Tablo 11 'de görüldüğü gibi  başağrısı  olanlar ın % 44.40 'ında 

göz bozukluğu olduğu, % 55.60 'ında göz bozukluğu olmadığı ve 

g ö z  b o z u k l u ğ u  o l m a y ı p  b a ş a ğ r ı s ı  d a  o l m a y a n l a r ı n  o r a n ı n ı n  % 

70.70 olduğu saptanmıştır .  

Yapılan analizle göz bozukluğu görülme durumu ile başağrısı 

arasında anlamlı  bir ilişki  bulunmuştur (X 2  = 8.72, P < 0.05).  

TABLO 12 : Kulak, Boğaz, Burun Yakınması Olanlarda Başağrısı GörUlme 

Durumu 

B a ş a ğ r ı s ı  

K.B.B. V a r Y o k Toplam 

Şikayeti S % S % S % 
 

V a r 69 29.50 23 15.60 92 24.10 

Y o k 165 70.50 124 84.40 289 75.90 

T o p l a m  
234 100.00 147 100.00 381* 100.00 

 
*Yanıtlamayan 2 öğrenci analize alinmamıştir. 

X2= 9.42 P<0.05 

Kulak,bo ğa z ,burun  ş i ka ye t i  o lup  başa ğr ı s ı  ya kın mas ı  o l an  
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öğrencilerin oranı % 29.50 ve her iki  yakınmast da olmayanların 

oranı % 84.40 olarak bulunmuştur.  Yapılan analizle kulak,boğaz, 

b u r un  r aha t s ı z l ı k l a r ı  i l e  baş a ğr ı s ı  ya kı nma s ı  a r a s ın da  öne ml i  

bir  i l işkinin var  olduğu saptanmıştı r  (X 2= 9.42,  P< 0.05)  (Tablo 12). 

TABLO 13 : Sınıflara Göre Başağrısı GörUlme Durumu 

B a ş a ğ r ı s ı  

Sınıf 
O I a n 

S S 
Olmayan Yanıtsız 

S 

1 72 30.77 45 30.61 - -- 

2   56 23.93 34 23.13 - - 

3 56 23.93 28 19.05 2 100.00 
4 50 21.37 40 27.21  - 

Toplam 234 100.00 147 100.00 2 100.00 
 

X2= 9.240 SD= 6 p> O. n' 

Başağrısı olan öğrencilerin sınıflara göre (1 ,2111rnına bakıldı - 

ğında % 30.77 oranıyla  ençok birinci  sınıf  öğ t .  ilerinin olduğu 

görülmektedir. Sınıflar arasında başağrısı görülL , s ıkl ığı  arasın - 

da  yapı l an  ana l i z le  öneml i  b i r  f a rk  sapt anmarn ı t t r  (X 2= 9 .240,  

P> 0.05) (Tablo 13) .  

TABLO 14 : Kişilik Yapılarına Göre Başağrısı Görülme Durumu 

 

Kişilik Yapısı 

B a ş a ğ r ı s ı  

V a r Y o k 

S % S % 
Toplam 

S % 

 Genellikle sakin 75 32.05 73 49.66 148 38.84 

 Genellikle kaygılı 96 41.03 38 25.85 134 35.17 

 Genellikle       

 heyecanlı 
42 17.94 26 17.69 68 17.85 

 Genellikle aşırı       

 titiz ve mükem- 

meliyetgi 

14 5.98 5 3.40 19 4.99 

 Yanıtsız 7 2.99 5 3.40 12 3.15 

 T o p l a m  234 100.00 147 100.00 381 100.00 

 X'- 14.38 SD- 4  P< 0.05   
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abi( 1 4  < 1 (  gö r ü l d ü ğü  g i b i  b a ş ı  a ğ r ı ya n  2 3 4  ö ğr e n c i n i n  

% 41.03 g∎  d l i k l e  k a y g ı l ı  o l d u k l a r ı n ı  b e l i r t i r k e n ,  b a ş a ğ r ı s ı  

olmayan öğ [ e r in  % 25 .85 ' i  ka ygı l ı ,  %  49 .66  r s ı  gene l l i k l e  

sakin bi  ı  kişi  ı  chıklarını belirtmişlerdi  r .  Yapılan analizle istat is -  

tiksel olarak . ;“g,rısının kişil ik yapısı  i le i lişkil i  olduğu saptan - 

rn r P < 0.05).  Bu bulgu kişi l ik yapısının başa ğrısı  

oluşum u =ia  e tki l i  o lduğunu  be l i r t en  l i t e ra türe  uymakta -  
dır 1 S) 

) N ı ı  

raştşi- , , Ide  edi len  ver i le r in  değer lendi r i lmes i  sonu -  

cunda i5ğ i i  %  6 1 . 1 0  ' t u r u n  b a ş a ğ r ı s ı  y a k ı n ma s ı  o l d u ğ u  

saptanmıştır . iz:Işagrısına eşlik eden özelliklerin en çok bulantı , 

kusma, fotofobi ve huzursuzluk olduğu görülmüştür.  Öğrencilerde % 

44.40 oralı ı ti la göz bozuklukları, % 29.50 oramyla kulak,boğaz, bu run  

ya k ı n ı i r ı  ve  % 41 .1 0  o ra myl a  ka yg ı l ı  k i ş i l i k  yap ı s ın ın  başağrısı  

olu, ,
; , ı ,  munda etkil i  olduğu belirlenmiştir .  Öğre ncilerin %  6 9 . 6 0  '  

ı  h a  ş a ğ  mi n i  g e ç i r me k  i ç i n  i l a ç  k u l l a n d ı k l a r ı n ı  v e  % 98 .80  ' ı  

bu  amaç la  ana l j ez ik  t ü rü  i l aç l a r ı  t e r c ih  e t t i k l e r i n i  belirtmişlerdi 

İ Bu bulgular ışığında :  

1.  Gem, lerin boş vakitlerini  değerlendirmede ilgi  alanları  

doğrultusunda çeşitl i olanakların sağlanması,  

2.  Olasınua stres yaratıcı ortamların azalt ılması ve onların 

kaygılarını  yenebilmeleri  için rehberlik edilmesi,  

3.  T ı b b i  t e d a v i y e  b a ş l a ma d a n  ö n c e  k a p s a ml ı  b i r  ö y k ü  

alınması ve başağrıs ına neden olabi lecek faktörlerin giderilmesi ,  

4.  Tıbbi tedavi yanısıra gevşeme, egzersiz ve feedback gibi 

birtakım rahatlatıcı  yöntemleri  kullanmaları ,  önerilebil ir .  

SUMMARY  

Headache Among Nursing Students  

This  s tudy deal i :h  with the prevalence and some causat ive 

f ac to rs  of  headache  among nur s ing  s tuden ts .  T he  sa mple  con-

s i s t e d  o f  38 3  g i r l s  age d  1 7 -2 5 .  T h e  da t a  wer e  op t a in ed  b y  use  

o f  a  q u e s t i o n a i  r e .  R e s u l t s  i n d i c a t e d  t h a t  t h e  r a t  e  o f  t h e  

h e a d a c h e  i s  6 1 . 1  %  f o r  t h e  s t u d e n t s .  E y e  d i s o r d e r s  ( 4 4 . 4  % )  

e a r ,  n o s e ,  t h r o a t  d i s o r d e r s  ( 2 9 . 5  % )  a n d  a n x i e t i c  p e r s o n a l i t y  

(41 %) were found as  causat ive factors .  
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Bu araştırma Ege Üniversitesi  Hemşirelik Yüksek O kulu 

öğrencilerinde baş ağrısı görülme sıklığı ve nedenlerini saptamak 

amacıyla  yapı lmışt ır .  Öğrenci lerde  baş  ağrıs ı  görülme s ıkl ığ ı  

% 61.1 olarak bulunmuştur. Baş ağrısı nedenleri olarak % 44.4 

oranıyla göz, % 29.5 oranıyla kulak, boğaz, burun şikayetleri  ve % 

41 oranıyla kaygılı kişilik yapısı saptanmıştır.  

Başağrısı günümüzde endüstrileşmiş ve şehirleşmiş topluluk -

l a rda  en  ya ygın  sa ğ l ık  so run l a r ından  b i r i n i  o luş tu rma ktad ı r .  

İ n s a n l a r ı n  ç e k t i ğ i  be d e n s e l  a c ı l a r  a r a s ın d a  i l k  s ı r a l a r d a  ye r  

a ld ığ ı  söylenebi l i r .  Araş t ı rma lar ,  başağr ı s ı=  vazod i l a ta syona ,  

kas geril imine, intrakraniyal basınç değişikliklerine bağlı olduğu nu 

ve s tres ,  depresyon,  hipertansiyon ve belirgin organik hasta lıklar 

gibi  çeşit l i  ve farklı  başlatıcı  faktörlerle  i l işkil i  olabilece ğin i  

gös t e r me kted i r .  Bun l a r a  ek  o l a r ak  k i ş i s e l  f ak tö r l e r i n  de  etkil i  

olduğu bildiri lmiştir  (2,14).  Migrenli  hastalar  ve ebeveyn l e r i  i l e  

y a p ı l a n  b i r  ç a l ı ş m a d a  a n n e  v e  b a b a n ı n  h e r  i k i s i d e  migrenli 

olanların çocuklarında % 69, anne veya babadan birinde migren 

olanlarda % 44 ve anne veya babasında olmayıp sadece kendisinde 

migren olanların oranı % 29 olarak bulunmuştur (5).  Yakın  zamanda 

ba t ı  ü lke ler inde  yapı lan  araşt ı rmalarda  bir  yı l  i ç i nde  ş idde t  ve  

sü res i  değiş ik l i k  gös te rmekle  beraber ,  gene l  nü fus  i ç inde  he r  yaş  

grubunda  başa ğr ı s ına  % 80 -90  o ran ında  rastlandığı bildirilmiştir 

(4,7,12). 

Başağrısı  yakınması olan bir  kişinin sağaltımına başlamadan 

önce kapsamlı  bir  öykünün alınması gereklidir  (1,2).  

*   E.U.Hemşirelik Y.O.iç Hast. Hemşireliği Öğr.Uyesi (Yard.Doç.Dr.)  

** E.O.Hemşireiik Y.O.İç Hast. Hemşireliği Araş.Gör. (Dr.) 
*** E.Ü.Hemşirelik Y.O. İç Hast. Hemşireliği Araştırma Görevlisi 



H a r l e m i d e  ( 6 )  y a p ı l a n  b i r  a r a ş t ı r m a d a  ö ğ r e n c i l e r i n  %  18 

l inin ,  NewYork ' ta  (10)  yapı lan  bir  araşt ı rmada  öğrenci ler in  % 4 

'ünün başağrı s ı  sorunu olduğu saptanmışt ı r .  Stre rnl ieb  ve  Munen  

(13)  yap mış  o ldu kla r ı  a r a ş t ı rmada ,  ö ğren c i l e r  s ağl ık  sorunları  

arasında başağrısına al t ıncı  sırada (% 8.9) yer  vermiş lerdi  r .  Nijerya 

Üniversite öğrencileri  arasında başağrısı  preve l ans ım ince l eyen 

Ogunyemi ,  kad ın la r ın  % 61  ' i n in ,  e rkekl e r in  % 59 tur ıun 

yineleyen başağrıs ından yakındıklar ım saptamışt ı r  (11). 

Ülkemizde üniversite öğrencileri  arasında yapılan araştırma lar 

incelendiğinde, öğrencilerin sağlık sorunlar ı  arasında başağ r ı s ın ı  

ön  s ı r a l a rda  b e l i r t t i k l e r i  gö rü l müş tü r .  Ün ive r s i t e l e r i n  Mediko-

Sosyal Merkezlerine ulaşan psikolojik yakınmaları incele yen 

Yeş i lyaprak ' In  a raş t ı rmas ında  başağr ıs ının  beş inc i  s ı rada  ( ° ,0 

13 .3)  yer  aldığı  görülmüştür  (9) .  Ege  Ünivers i tes i  bi r inci  sınıf  

öğrencilerinin sağlık sorunlarını  inceleyen bir  araştırmada 

öğrencilerin % 37.4 'ü başağrısından yakındıklarını bildirmişlerdi'  

(8). Aydemir'in Bornova. Kız Meslek Lisesi öğrencilerinin sağlık 

sorunları ve sağlıkla ilgili genel yaklaşımların' inceleyen araştır -

mas ında  öğrenci ler  e rgenl ik dönemi  f izik sağl ık sorunlar ında 

birinci  sırada (% 86) başağrısım belirtmişlerdi  r  (3).  

Görüldüğü gib i ,  ü lkemizde  başağr ı s ı  öğrenci le r in  öneml i  

sorunlar ı  arasında yer  almaktadır .  Bu nedenle Ege Üniversitesi  

Hemşirelik Yüksek Okulu öğrencile rinin başağrısı  sorunlarını ve 

etki  eden faktör ler in saptanması  amaçlanmış t ı r .  

GEREÇ VE YÖNTEM 

Ara ş t ı r ma  t a mml a y ıc ı  o l a r a k  d ü ze n le nmi ş t i r .  A raş t ı r ma  

k a p s a mı n a  1 9 8 5 -1 9 8 6  d e r s  y ı l ı n d a  E . Ü . He mş i r e l i k  Yü ks e k  

Okulu'nda okuyan 415 öğrencinin 383 'ü (% 92) alınmı ştır. 

Araşt ırma veri ler ini  toplamak üzere hazırlanan soru kağıdı -nın 

birinci  bölümü öğrenciler hakkındaki  özel  tanıt ıcı  bilgilere  i l i şkin  

soru lar ,  i kinc i  bölümü i se  başağr ı s ına  i l i şkin  soru lar ı  

i çermektedi r .  İk inc i  bölümü sadece  başağr ı s ı  yakınması  o lan  

öğrenciler doldurmuşlardır.  

Sonuçların analizinde yüzdelik hesapları  ve Ki -kare önemli l ik 

testi  kullanılmıştır.  
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BULGULAR VE YORUM 

TABLO 1 : Öğrencilerin Bazı Sosyo-Demografik Özelliklerine Göre Dağılımı 

Sosyo-Demografik Özellikler Sayı 
 

Yaş Grubu 
  

17 - 20 230 60.05 

21 - 24 138 36.03 

25 ve üstü 3 0.78 

Yanıtsız 12 3.13 

Sınıfı 

1 117 30.55 
2 90 23.50 

3 86 22.45 

4 90 23.50 

Şu Anda Kaldığı Yer   
Yurt 189 49.35 

Ailesiyle 149 37.60 

Akrabasryla 9 2.35 

Arkadaşlarıyla bir evde 15 3.92 

Diğer 26 6.79 

Medeni Durumu   
Bekar 339 88.51 

Evli 7 1.83 

Nişanlı veya sözlü 36 9.40 

Diğer 1 0.26 

T o p l a m  383 
100.00  

A r a ş t ı r ma  k a p s a mı n a  g i r e n  ö ğ r e n c i l e r i n  ya ş  o r t a l a ma s ı  
19.95  T- 3.92 'di r .  Öğrenci ler in  yaş  gruplar ına  göre  dağı l ımma 
b a k ı ld ı ğ ın da  % 60 .05 ' i n i n  17 -2 0  ve  % 36 . 03 'ü n ün  2 1 -2 4  ya ş  
gruplarında olduğu saptanmıştır  (Tablo 1).  

Ö ğ r e n c i l e r i n  %  3 0 . 5 5 ' i  b i r i n c i ,  %  2 2 . 4 5 7 i  ü ç ü n c ü  v e  
23 .50  oranlanyla  ikinc i  ve  dördüncü s ın ıf lara  dağı ldığı  görül -
mektedir (Tablo 1).  

Araşt ı rmaya kat ı lan öğrenci ler in şu anda kaldıkla r ı  yer  ve 
medeni  durumlar ına bakı ldığında % 49.35 ' inin yurt ta  ka ldığı  ve  % 

88.51' inip bekar olduğu görülmektedir (Tablo 1).  

Ayrıca öğrencilere  aylık gelirlerinin harcamalar ını  karşıla -
mada  ye t er l i  o lup  o lmad ığı  soru lduğunda  % 49 .87 's i  ye te rs i z ,  
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%  4 8 . 8 3  'ü  ye t e r l i  o l d u ğu n u  b e l i r t mi ş l e r ,  %  1 . 3 1 ' i  b u  s o r u yu  
yanıtlamamıştır.  

Öğrencilere katı labildikleri  sosyal  etkinliklerin dinlenmeleri  

i ç in  ye t er l i  o lup  o lmad ığı  soru lmuş tur .  Yapabi ld ik l er i  sosya l  

e t k i n l i k l e r i  y e t e r l i  b u l a n l a r ı n  o r a n ı  %  4 . 9 6 ,  k ı s me n  y e t e r l i  

bu lanl ar ın  oranı  % 43 .60 ,  ye te rs i z  bu lanla r ın  o ranı  % 48 .83  ve  

bu soruyu yanıtsız bırakanların oranı % 2.61 olarak bulunmuştur .  

B u  b u l g u l a r  b i z e  ö ğ r e n c i l e r i n  s o s y a l  e t k i n l i k l e r e  y e t e r i n c e  

k a t ı l a ma d ı ğ ı m  g ö s t e r me k t e d i r .  B u ,  ö ğ r e n c i l e r i n  %  5 0 ' s i n i n  

ekonomik yeters izl iğinin olması  nedeniyle  yarar lanamadıklar ına 

ve derslerin çok yoğun olmasına bağlanabilir_  

TABLO 2 : Bazs Hastaliklarin VarilUsna Göre Öğrencilerin Dağılımı 
 

Hastalak Tipi S 

Var 

S 

Yok 
Toplam 

5 % 

Son 2 yıl içinde geçirilmiş       

kafa travması 
6 1.57 377 98.43 383 100.00 

Geçirilmiş operasyonlar 40 10,44 343 89.56 383 100.00 

Geçirilmiş Tbc.   383 100.00 383 100.00 
 

Tekrarlayan böbrek hastalıkları 18 4.70 365 95.30 383 100.00 

Kulak,burun,sinus hastalıklar! 93 24.28 290 75.72 383 100.00 

Çocuklukta taşıt tutması 107 27.94 276 72.06 383 100.00 

Astma,saman nezlesi ve allerji 42 10.97 341 89.03 383 100.00 

Menstrilasyon bozuklukları 129 33.68 254 66.32 383 100.00 

girtik diş 124 32.38 259 67.62 383 100.00 

Göz rahatsızlıkları 147 38.38 236 61.62, 383 100.00 
 

Öğrenci lere  başağrıs ı  i le  i l işki l i  olabilecek bir takım hasta -

l ı k l a r ın  va r l ı ğ ı  s o r u l d u ğu n d a  e n  f a z l a  %  3 8 . 3 8  o ra r u y l a  gö z  

rahats ızl ıklar ının,  ikinci  olarak % 33.68 oramyla menstrüasyon 

bozuklukl ar ın ın  ve  üçüncü  o larak  % 32 .38  oramyla  çür - ük d iş  

olduğu görülmüştür  (Tablo  2) .  Bu konudaki  l i teratür  incelendi -

ğinde  göz,  mens t rüasyon ve  d i şe  a i t  bozukluklar ın  başağr ıs ına 

neden olabildiği  görülmüştür (2,7).  
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TABLO 3: Baş ağrısının Olma Durumu 
 

öğrencilerde Baş ağrısı Sayı 
 

Baş ağrısı olan 234 61.10 

Baş ağrısı olmayan 147 38.38 

Yanıtsız 2 0.52 

T o p l a m  
383 100.00 

 

Tablo 3'de görüldüğü gibi  öğrencilere başağrısı  yakınrnaları 

olup olmadığı  sorulduğunda 234 kiş i  (% 61.10)  başağrısı  yakın ması  

o lduğunu ve  147 ki ş i  (% 38.38)  olmadığın ı .  bel i r tmişt i r .  Ayr ı ca  

ö ğ r e n c i l e r e  a n ne ,  b ab a  ve ya  ka r d e ş l e r i n de  b a ş a ğr ı s ı  yakınması 

olup olmadığı  sorulmuş 124 kişi  (% 32.38)  olduğunu,  259 ki ş i  (% 

67.62)  o lmadığın ı  be l i r tmiş t i r .  Bu bulgular  i lgi l i  l i teratür le  uyum 

göstermektedir  (5,6) .  

TABLO 4 : Başağrısının özelliklerine Göre öğrencilerin Dağsismı 

Başağr!sı Özellikleri Sayı 
 

Yakınına Süresi 
  

1 yıldan az 46 19.66 

1 - 2 yıl 65 27.78 

3 - 4 yıl 64 27.35 

5 ve daha fazla yıl 49 20.94 

Belirtmeyen 10 4.27 

Başağresınin Şekli   

Sürekli 45 19.23 

Nöbet şeklinde 150 64.10 

Gittikçe artan 22 9.40 

Belirtmeyen 17 7.27 

Yerleşim Bölgesi   

Sağ hemisfer 21 8.97 

Sol hemisfer 19 8.12 

Bütün 177 75.64 

Değişik bölgeler 5 2.14 

Belirtmeyen 12 5.13 

Şiddeti   

Hafif 33 14.10 

Orta 129 55.13 

Şiddetli 65 27.78 

Dayanılmaz 7 2.95 

(Devamı arkada) 
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Tablo 4 (Devamı) 

  

Başağrısı Özellikleri Sayı 
 

Niteliği 
  

Batıci 11 4.70 

Zonklayıcı 138 59.00 

Basınç duygusu 67 28.62 

Sıkışma duygusu 17 7.27 

Belirtmeyen 1 0.41 

Başlangıç Zamanı   
Sabah 44 18.80 

Akşama doğru 141 60.26 

Gece 10 4.27 

Değişik zamanlarda 4 1.71 

Belirtmeyen 35 14.96 

T o p l a m  
234 100.00 

 

Tablo 4'de görüldüğü gibi öğrencilere başağrısından yakınma 
süreleri  ve özellikleri sorulmuştur. Başağrısından yakınma süresi 
bir yıldan az olanların oranı % 19.66, 1 -2 yıl  arasında olanların 
o ran ı  % 27 .78 ,  3 -4  yı l  a ra s ında  o lan la r ı n  o ran ı  % 27 .35  ve  5  
yı l  ve  daha  uzun  süredi r  yak ınması  o lan lar ın  o ranı  % 20 .94 
olarak bulunmuştur. 

Başağr ıs ının  şekli  sorulduğunda öğrenciler in  % 64.10 'u 
nöbet şeklinde geldiğini, % 19.23 'ü sürekl i  olduğunu belirtmiş-
lerdir (Tablo 4). Sillanpaa 'nın (12) 7 -15 yaş grubunda yapmış 
olduğu çalışmada kız öğrencilerinde nöbet şeklinde gelen başağ rısı 
oranı % 55 olarak bulunmuştur.  

Başağrısı= yerleşim bölgesine bakıldığında % 75.64 orarlıyla 
ençok bütün başağrısı şeklinde olduğu görülmektedir. Öğrenciler 
başağrısını % 55.13 oranıyla orta şiddette, % 59 oranıyla zonkla yı c ı  
n i t e l i k t e  o l duğunu  ve  % 60 .26  o r a n ı yl a  a kşa m a  doğru  
başladığını beli rtmişlerdi r. 

TABLO 5 : Başağrısına Eşlik Eden Belirtilerin Dağılım; 

Var Yok Toplam 

Eşlik Eden Belirti S % S S 

Bulantı, kusma 27 11.54 207 88.46 234 100.00 

Fotofobi 23 9.83 211 90.17 234 100.00 

Huzursuzluk 166 70.94 68 29.06 234 100.00 

Diğer 13 5.56 221 94.44 234 100.00  
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Araşt ırma kapsamına giren öğrencilere baş ağrı larına eşlik 

eden belirtilerin varlığı sorulduğunda % 70.94 oranı ile huzursuz luk, 

% 11.54 oranıyla bulantı,kusma ve % 9.83 oranıyla fotofobi 

bulunduğunu belirtmişlerdir (Tablo 5). Bu bulgular başağrısına 

e ş l ik  ede n  be l i r t i l e r  a r a s ında  e n  s ı k  gö rü le n  ya k ınm ala r ın ,  

bulantı, kusma, fotofobi, huzursuzluk olduğunu belirten literatür le 

uyum sağlamaktadır (1,12).  

TABLO 6 : Başağrısenı Etkileyen Etmenlerin Dağılımı 
 

Ba 

şa 

ğr 

ısini Ba 

şlatan ve  

Şiddetlendiren Etmenler 

Sayı 

 

Psikolojik huzursuzluk 115 49.15 

Yoğun ders çalışma 14 5.99 

Ailesel huzursuzluk 4 1.71 

Arkadaşlarıyla çatışma 1 0.41 

Fizyolojik 76 32.48 
Herhangi bir etken yok 24 10.26 

Rahatlatmak ve Geçirmek için 
  

Kullanılan Yöntemler   

Uyku 157 67.10 

Baş sıkma 32 13.68 

Göze tampon 6 2.57 

Karanlık oda 1 0.41 

Yöntem kullanmayan 38 16.24 

T o p l a m  234 100.00  

Tablo 6 'da  görüldüğü gibi  öğrenci ler  başağr ıs ını  başlatan 
ve  ş idde t l e nd i re n  e tme nl e r  o la rak  % 49 .15  o ra n ı yl a  e n  çok 
psikolojik huzursuzlukları ve % 32.48 oranıyla açlık, uykusuzluk, 
yorgunluk, menstrüasyon gibi fizyolojik olayları  belirtmişlerdir.  

Öğre nc i l e r e  ba şa ğr ı s ı n ı  geç i rmek  ve ya  ha f i f l e t mek  i ç i n  
ilaç dışında bir yöntem kullanıp kullanmadığı sorulduğunda 196 
(% 83.76) öğrenci kullandığını, 38 (% 16.24) öğrenci kullanmadığını  
be l i r tmişt i r .  Bu yöntemler  arasında  % 67.10 oranıyla  en fazla 
uyuma, daha sonra % 13.68 oranıyla geleneksel bir yöntem olan baş 
sıkmanın kullanıldığı saptanmıştır (Tablo 6).  
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TABLO 7 : Öğrencilerin Başağrısı için İlaç Kullanma Durumlarının Dağılım: 
 

İlaç Kullanma Durumu Sayı 
 

Kullanan 163 69.66 
Kullanmayan 71 30.34 

T o p l a m  234 100.00  

Araştırma kapsamına giren öğrencilere başağrısını geçirmek 
için ilaç kulanma durumları sorulduğunda 163 (% 69.66) öğrenci 
i laç kullandığını ve 71 (% 30.34) öğrenci  i laç kullanmadığını 
belirtmiştir (Tablo 7).  

Öğrencilere kul landıklar ı  i laç türü sorulduğunda 161 (% 

98.78)  öğrencinin  anal jezik,  1  (% 0.61)  öğrencinin  trankil izan 

ve  1  (% 0 .61)  öğre nc in in  hem t rank i l i zan  hem  de  ana l j ez ik  

kullandığı saptanmıştır.  

TABLO 8 : Yaş Gruplarına Göre Başağrısı Göriilme Durumu 

Başağrısı Başağrısı 

Yaş Grubu Olan Olmayan Yanıtsız Toplam 

S % S % S % S % 

17 - 20 140 59.83 88 59.86 
2 100.00 230 60.05 

21 - 24 86 36.75 52 35.37 -  138 36.03 

25 ve üstü 1 0.43 2 1.36 -  3 0.78 

Yanıtsız 7 2.99 5 3.40 -  12 3.13 

Toplam 
234 100.00 147 100.00 2 100.00 383 

100.00  

X2= 2.437 SD= 6 P>0.05 

Tablo 8 'de  görüldüğü gibi  yaş  gruplar ına  göre  başağr ıs ı  
görülme s ıkl ığına  bakı ldığında 17 -20 yaş  grubunda % 59.83,  
21-24  ya ş  grubunda  % 36 .75  ve  25  ya ş  ve  üs tü  g rubunda  % 
0.43 oranında saptanmıştır .  Yapılan analizle gruplar arasında 
i s ta t i s t ikse l  o la rak  an lamlı  b i r  fa rk  sap tanmamasına  ka rş ın  
ba şa ğr ı s ın ın  e n  yükse k  o la rak  % 59 .83  or an ı yl a  17 - 20  ya ş  
grubunda görüldüğü saptanmıştır (X2= 2.437, P > 0.05). 
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TABLO 9 : Aile Hikayesine Göre Başağrısı GörUlme Durumu 

Kendisinde Başağrısı 

Olan Olmayan Toplam 

Aile Hikayesi S  S   /Q 

Başağrısı olan 143 61.10 114 77.60 257 67.50 

Başağrısı olmayan 91 38.90 33 22.40 124 32.50 

T o p l a m  234 100.00 
147 100.00 381* 100.00 

 
*Yanıtlamayan 2 öğrenci alınmamıştır. 

X2=- 11.1 SD= 1 P<0.05 

Tablo 9 'da görüldüğü gibi  ai lesinde başağrısı  olma durumu n a  

g ö r e  b a ş a ğr ı s ı  o l a n  ö ğ r e n c i l e r  i n c e l e n d i ğ i n d e ,  b a ş a ğ r ı s ı  olan 

öğrencilerin % 61.10'u anne, baba veya kardeşinde başağrı s ı  

ş ikayet i  olduğunu,  % 38.90 '1  başağrı s ı  ş ikayet i  olmadığını  

b e l i r t mi ş l e rd i r .  Baş ağr ı s ı  o l ma yan  1 47  öğr e nc i den  11 4rü n t in  

(% 77.60) aile hikayesi  olduğu görülmüştür.  Ailesinde başağrısı 

hikayesi  olan grupla, olmayan grup arasında istatist iksel  olarak 

anlamlı  bir fark bulunmuştur (X 2 .= 11.1,  P (0.05).  

Bu bulgu ,  Blau  (5)  ve  Si l l anpaa  (12) 1 nın  ça l ı şmalar ında  

belirtmiş oldukları  oranlarla paralell ik göstermektedir.  

TABLO 10 : Ögrencilerde MenstrUasyon Periyodlarının Dlizenine Göre 

Başağrısı Görilime Durumu 

 
Başağrısı Başağrısı 

 

Menstrhasyon Olan Olmayan Toplam 

Periyodu S %  S /Pc, S % 

Düzenli 150 64.10 104 70.75 154 66.67 

Diizensiz 84 35.90 43 29.25 127 33.33 

T o p l a m  234 100.00 147 100.00 381k 100.00 
 

*Yanıtlamayan 2 öğrenci analize katılmamiştır. 

X2= 1.78 P>0.05 

T a b l o  1 0 'd a  g ö r ü l d ü ğ ü  g i b i  b a ş a ğ r ı s ı  o l a n  ö ğ r e n c i l e r d e  

%  3 5 . 9 0  o r a n ı n da ,  b a ş a ğr ı s ı  o l ma ya n  ö ğr e n c i l e r d e  %  2 9 . 2 5  

oranında menstrüasyon periyodlarında düzensizlik olduğu saptan - 
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m ı ş t ı r .  Yapılan istat ist iksel  analizle başağrısı  olan öğrencilerde 

menstrüasyon düzensizliği  olanlar ve olmayanlar arasında önemli 

fark bulunmamışt ı r  (X 2= 1.78,  P>0.05) .  

Bu sonuç menstrüasyon düzensizliklerinin başağrısına neden 

olmadığını düşündürmektedir.  

TABLO 11 : Göz Bozukluğuna Göre Başağrısı Görülme Durumu 

B a ş a ğ r ı s ı  

Göz Bozukluğu S 
Var 

S 
Yok Toplam 

S 

V a r 104 44.40 43 29.30 147 38.60 

Y o k 130 55.60 104 70.70 234 61.4 

T o p l a m  234 100.00 147 100.00 
381* 100.00  

*Yanıtlamayan 2 öğrenci analize alınmamıştır. 

X2= 8.72 SD= 1 PZ.0.05 

Tablo 11 'de görüldüğü gibi  başağrısı  olanlar ın % 44.40 'ında 

göz bozukluğu olduğu, % 55.60 'ında göz bozukluğu olmadığı ve 

g ö z  b o z u k l u ğ u  o l m a y ı p  b a ş a ğ r ı s ı  d a  o l m a y a n l a r ı n  o r a n ı n ı n  % 

70.70 olduğu saptanmıştır .  

Yapılan analizle göz bozukluğu görülme durumu ile başağrısı 

arasında anlamlı  bir ilişki  bulunmuştur (X 2  = 8.72, P < 0.05).  

TABLO 12 : Kulak, Boğaz, Burun Yakınması Olanlarda Başağrısı GörUlme 

Durumu 

B a ş a ğ r ı s ı  

K.B.B. V a r Y o k Toplam 

Şikayeti S % S % S % 
 

V a r 69 29.50 23 15.60 92 24.10 

Y o k 165 70.50 124 84.40 289 75.90 

T o p l a m  
234 100.00 147 100.00 381* 100.00 

 
*Yanıtlamayan 2 öğrenci analize alinmamıştir. 

X2= 9.42 P<0.05 

Kulak,bo ğa z ,burun  ş i ka ye t i  o lup  başa ğr ı s ı  ya kın mas ı  o l an  
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öğrencilerin oranı % 29.50 ve her iki  yakınmast da olmayanların 

oranı % 84.40 olarak bulunmuştur.  Yapılan analizle kulak,boğaz, 

b u r un  r aha t s ı z l ı k l a r ı  i l e  baş a ğr ı s ı  ya kı nma s ı  a r a s ın da  öne ml i  

bir  i l işkinin var  olduğu saptanmıştı r  (X 2= 9.42,  P< 0.05)  (Tablo 12). 

TABLO 13 : Sınıflara Göre Başağrısı GörUlme Durumu 

B a ş a ğ r ı s ı  

Sınıf 
O I a n 

S S 
Olmayan Yanıtsız 

S 

1 72 30.77 45 30.61 - -- 

2   56 23.93 34 23.13 - - 

3 56 23.93 28 19.05 2 100.00 
4 50 21.37 40 27.21  - 

Toplam 234 100.00 147 100.00 2 100.00 
 

X2= 9.240 SD= 6 p> O. n' 

Başağrısı olan öğrencilerin sınıflara göre (1 ,2111rnına bakıldı - 

ğında % 30.77 oranıyla  ençok birinci  sınıf  öğ t .  ilerinin olduğu 

görülmektedir. Sınıflar arasında başağrısı görülL , s ıkl ığı  arasın - 

da  yapı l an  ana l i z le  öneml i  b i r  f a rk  sapt anmarn ı t t r  (X 2= 9 .240,  

P> 0.05) (Tablo 13) .  

TABLO 14 : Kişilik Yapılarına Göre Başağrısı Görülme Durumu 

 

Kişilik Yapısı 

B a ş a ğ r ı s ı  

V a r Y o k 

S % S % 
Toplam 

S % 

 Genellikle sakin 75 32.05 73 49.66 148 38.84 

 Genellikle kaygılı 96 41.03 38 25.85 134 35.17 

 Genellikle       

 heyecanlı 
42 17.94 26 17.69 68 17.85 

 Genellikle aşırı       

 titiz ve mükem- 

meliyetgi 

14 5.98 5 3.40 19 4.99 

 Yanıtsız 7 2.99 5 3.40 12 3.15 

 T o p l a m  234 100.00 147 100.00 381 100.00 

 X'- 14.38 SD- 4  P< 0.05   
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abi( 1 4  < 1 (  gö r ü l d ü ğü  g i b i  b a ş ı  a ğ r ı ya n  2 3 4  ö ğr e n c i n i n  

% 41.03 g∎  d l i k l e  k a y g ı l ı  o l d u k l a r ı n ı  b e l i r t i r k e n ,  b a ş a ğ r ı s ı  

olmayan öğ [ e r in  % 25 .85 ' i  ka ygı l ı ,  %  49 .66  r s ı  gene l l i k l e  

sakin bi  ı  kişi  ı  chıklarını belirtmişlerdi  r .  Yapılan analizle istat is -  

tiksel olarak . ;“g,rısının kişil ik yapısı  i le i lişkil i  olduğu saptan - 

rn r P < 0.05).  Bu bulgu kişi l ik yapısının başa ğrısı  

oluşum u =ia  e tki l i  o lduğunu  be l i r t en  l i t e ra türe  uymakta -  
dır 1 S) 

) N ı ı  

raştşi- , , Ide  edi len  ver i le r in  değer lendi r i lmes i  sonu -  

cunda i5ğ i i  %  6 1 . 1 0  ' t u r u n  b a ş a ğ r ı s ı  y a k ı n ma s ı  o l d u ğ u  

saptanmıştır . iz:Işagrısına eşlik eden özelliklerin en çok bulantı , 

kusma, fotofobi ve huzursuzluk olduğu görülmüştür.  Öğrencilerde % 

44.40 oralı ı ti la göz bozuklukları, % 29.50 oramyla kulak,boğaz, bu run  

ya k ı n ı i r ı  ve  % 41 .1 0  o ra myl a  ka yg ı l ı  k i ş i l i k  yap ı s ın ın  başağrısı  

olu, ,
; , ı ,  munda etkil i  olduğu belirlenmiştir .  Öğre ncilerin %  6 9 . 6 0  '  

ı  h a  ş a ğ  mi n i  g e ç i r me k  i ç i n  i l a ç  k u l l a n d ı k l a r ı n ı  v e  % 98 .80  ' ı  

bu  amaç la  ana l j ez ik  t ü rü  i l aç l a r ı  t e r c ih  e t t i k l e r i n i  belirtmişlerdi 

İ Bu bulgular ışığında :  

5.  Gem, lerin boş vakitlerini  değerlendirmede ilgi  alanları  

doğrultusunda çeşitl i olanakların sağlanması,  

6.  Olasınua stres yaratıcı ortamların azalt ılması ve onların 

kaygılarını  yenebilmeleri  için rehberlik edilmesi,  

7.  T ı b b i  t e d a v i y e  b a ş l a ma d a n  ö n c e  k a p s a ml ı  b i r  ö y k ü  

alınması ve başağrıs ına neden olabi lecek faktörlerin giderilmesi ,  

8.  Tıbbi tedavi yanısıra gevşeme, egzersiz ve feedback gibi 

birtakım rahatlatıcı  yöntemleri  kullanmaları ,  önerilebil ir .  

SUMMARY  

Headache Among Nursing Students  

This  s tudy deal i :h  with the prevalence and some causat ive 

f ac to rs  of  headache  among nur s ing  s tuden ts .  T he  sa mple  con-

s i s t e d  o f  38 3  g i r l s  age d  1 7 -2 5 .  T h e  da t a  wer e  op t a in ed  b y  use  

o f  a  q u e s t i o n a i  r e .  R e s u l t s  i n d i c a t e d  t h a t  t h e  r a t  e  o f  t h e  

h e a d a c h e  i s  6 1 . 1  %  f o r  t h e  s t u d e n t s .  E y e  d i s o r d e r s  ( 4 4 . 4  % )  

e a r ,  n o s e ,  t h r o a t  d i s o r d e r s  ( 2 9 . 5  % )  a n d  a n x i e t i c  p e r s o n a l i t y  

(41 %) were found as  causat ive factors .  
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